

論新與舊

路加福音 5:36-39

莊劉真光 師母

前 言

耶穌講完了新郎與婚宴的比喻之後，進一步以二個比喻來說明祂的要點。然而現在不再侷限於「禁食與禱告」的議題，卻仍是針對耶穌的同在所產生的新情勢。並且正如先前婚宴的比喻，這二個比喻也是指出不適當的行動：把新衣服撕下一塊來補在舊衣服上，和把新酒裝在舊皮袋裏，就與在婚宴時禁食一樣，都是不恰當的。

I. 耶穌以比喻作說明(5:36a)

1. 希臘文「比喻」這個字的意義是：把一些事物放在另一些事物旁邊，叫它們互相比較。
2. 耶穌講比喻乃是藉著自然界或日常生活中一個眾所周知的事物，來傳遞一個啟示性的，屬靈的真理。

II. 新衣服與舊衣服的比喻(5:36b)

1. 比喻的內容
2. 比喻的意義
3. 比喻的要點
4. 比喻的解釋

III. 新酒與舊皮袋的比喻(5:37-38)

1. 比喻的內容
2. 比喻的意義
3. 比喻的要點
4. 比喻的解釋
5. 總結這二個比喻的信息

IV. 末了的結論(5:39)

V. 屬靈真理的原則

1. 耶穌講比喻是藉著自然界或日常生活中一個眾所周知的事物，來傳遞一個啟示性的，屬靈的真理。是以地上的事物來與天上屬神的真理形成一個比較，二者間具有類似的情況，藉此來說明真理。
2. 這二個比喻的信息是相同的：耶穌的來到開始了一個新的約，被裝在祂傳講的救恩的好消息的箱中。神所應許的救恩時刻已經臨到。神要與祂的百姓另立一個新約，取代過去的舊約。神將祂的律法寫在人的心版上，不是寫在石版上（耶 31:31-34；結 36:25-28）。但法利賽人企圖將耶穌帶來的新的真理與新的形式，強迫納入猶太教的架構與傳統中。不但二者是不能夠適合在一起，並且這樣作最終二者都將被破壞，在基督裏的新自由不能被裝在猶太教僵硬的傳統與宗教形式中。耶穌的訓令必須被允許以耶穌正在發展的新的宗教架構和方式來表達。事實上新的方式並非全新的方式，而是舊的真理的一個新的形式。那就是悔改與赦罪的福音信息（路 24:47），使受壓制的人得自由（路 4:18-19）和帶來在基督裏的救恩。
3. 有許多人寧喜愛猶太教舊的架構，以舊的為滿意，為寶貴。因為他們認為舊的是好的，以至他們拒絕品嘗「福音的新酒」。
4. 使徒行傳中記載了初期教會所面對的這方面的挑戰：
 - A.正面的例子
使徒們與許多猶太人基督徒仍繼續依循舊的猶太人的方式，但並不以此來取代新的基督徒的方式（例如：徒 3:1;18:18;21:20-24；羅 14 章等）
 - B.負面的例子
一些猶太主義的基督徒要求外邦人信徒必須先變成猶太人（受割禮）並遵守摩西律法（徒 15 章，加拉太書）

討論問題：

1. 我們基督徒是否也有許多信仰的條條框框或傳統，我們認為是對的，並以此來堅持，來衡量或要求別人，甚至論斷人？
2. 請省察自己是否仍然依附一些未信主之前的舊的觀念，看法，價值觀等，以至拒絕在神的話中所啟示，所教導的新的真理？